

## 国际观察

# 李在明当选总统，韩国外交会有何变化？

□羊城晚报国际评论员 钱克锦

韩国新一届总统选举，共同民主党候选人李在明当选，并随即开启其总统任期。

李在明当选并不意外。

一方面，这次选举可以说是对尹锡悦及国民力量党的“清算”。选前民调显示，大部分民众希望韩国政坛实现政党轮换，共同民主党在这一点自然占优势。

另一方面，李在明在3年前的大选中以非常微弱的差距败给尹锡悦，这两年又以共同民主党首身份，带领该党和尹锡悦对抗，是该党毫无争议的领袖。无论从履历还是行事看，都可谓“众望所归”。相比之下，尹锡悦被弹劾后，保守派阵营在推举候选人方面显得很彷徨和混乱。

所以李在明胜出可以说是顺理成章。

不过李在明就任总统后，面临的国内和国际挑战比较严峻。

就韩国国内情况看，李在明有两大任务。

第一，缓解韩国国内的对立，尽量抚平尹锡悦戒严闹剧带来的社会伤口。韩国的政治分裂、极端化对立，在短期内很难解决。尹锡悦去年12月份发动戒严闹剧，更是引发韩国社会撕裂。

李在明当然不能完全消除对立，但他必须尽量缓解这种社会对立。任务很艰巨，除了在政策层面能否获得大部分选民认可之外，如何处理尹锡悦戒严闹剧后遗症，包括对所涉及的人员处理，也是个棘手的问题。

第二，发展经济。今年以来，韩国经济形势很不乐观。由于韩国政局不稳，特朗普的关税政策又严重冲击了韩国出口。

口，韩国央行在上个月已经调低今年的经济增长预期，预测增长率为0.8%。

李在明声称要为韩国民众谋福利，但如果经济发展不起来，福利也无从谈起。所以这方面也不容易。

在外交方面，李在明也面临不少挑战。其中最显著的是如何处理对美关系和朝鲜半岛问题。

韩国政坛的传统，是保守派比较“亲美”“亲日”，对朝鲜强硬；而自由派则不那么“亲美”，比较反日，重视朝鲜半岛的南北和解。在对华关系方面，韩国无论是保守派还是自由派，都从务实的角度，强调中韩关系的稳定性。

李在明是典型的自由派政治人物，不过他表示，就任后将实行“务实”“平衡”的外交。

具体来说，就是在对美关系方面，他同样非常强调韩美同盟关系，不会像过去的自由派执政时期那样对美冷漠，但李在明政府如何和特朗普政府打交道，如何在中美博弈中保持他所说的“平衡”，都是挑战。

在朝鲜半岛局势方面，李在明提出既要朝鲜半岛缓和，又要解决半岛核化问题。朝鲜核问题如何解决，韩国和美国近年来都在推进的韩美核合作又如何解决，都是棘手问题。

对待韩日关系，李在明表示要务实，一方面，他会秉持韩国自由派的一贯立场，在历史问题和领土问题上坚持原则；另一方面又强调在社会和经济方面，加强韩日交流。如何平衡处理这些关系，也是个挑战。



韩国总统李在明当地时间4日上午11时许在国会正式宣誓就职 新华社发

## 李在明谈履任首日：总统府“空无一物”

韩国总统李在明4日正式开启总统任期，前往首尔龙山总统府履任。谈及出任总统首日，他称总统府“空无一物”，由于前政府未作交接，那里没有电脑、网络、打印机。

与往届韩国总统选举不同的是，本届总统选举是在总统缺位情况下举行的，因此没有前总统与当选总统交接的流程，当选总统在选举结果正式确定后立即履

职。按韩国媒体说法，前总统尹锡悦去年12月遭国会弹劾后，龙山总统府已停止运作。

李在明在龙山总统府告诉媒体记者：“我刚来到这里，这里像墓地一样，什么都没有，甚至没有工作人员拿东西让我写写。没有电脑，也没有打印机。”

韩国总统秘书室发言人姜由桢当天晚些时候说，总统就任首日，在龙山总统

府开展工作“在物理上是不可能的”。按她的说法，那里缺少网络、纸笔等基础设施和办公设备，前政府未留下关于交接的只言片语。

李在明竞选期间表示，他只是暂时在龙山总统府办公，在青瓦台重新装修后，将把总统府迁回青瓦台。从长远来看，他将推动把总统府迁往世宗市。按韩国媒体说法，总统府有望在6个月内搬回青瓦台。

据韩国媒体报道，李在明组建新内阁仍需数周时间，原因是内阁提名人选须接受国会听证。尹锡悦任命的全体内阁成员已于2日集体递交辞呈，但李在明4日未予批准，仅接受法务部长官朴性载的辞呈。姜由桢说，李在明此举意在保证国政运行的持续性。

（新华社）

## 韩国总统李在明：将首先恢复民生和经济

据新华社电 韩国总统李在明在当地时间4日上午11时许在国会正式宣誓就职。

李在明在就职讲话中说：“我将努力实现大团结，成为团结并服务于所有国民的‘大家的总统’。”他表示，将首先恢复民生和经济，启动紧急经济专班，依靠国家财政实现经济良性循环，建设持续增长和发展的社会。将通过对人工智能、半导体等尖端科技产业的投资与支持，打造引领未来的经济强国。

李在明说，将推行以国家利益为中心的“实用外交”，从国家利益与实用性的角度出发处理与周边国家的关系。在防范“朝鲜核威胁与军事挑衅”的同时，打开与朝鲜沟通的窗口，通过对话与合作构筑朝鲜半岛和平。

韩国行政安全部说，韩国国会议长等要员、政党代表、国会议员、国务委员等约300人参加宣誓就职活动。

李在明于当天当地时间6时21分开启总统任期。8时许，李在明听取了联合参谋本部议长金明秀关于军队统帅权移交的汇报。

## 金民锡被提名为韩国国务总理

据新华社电 韩国总统李在明4日提名共同民主党最高委员会委员金民锡为国务总理。

李在明当天在首尔龙山总统府公布新一届政府人事安排。他表示，金民锡兼具丰富的议政活动经验、民生政策推动力、国际视野和促进团结的政治能力，是能够引领国民克服危机和恢复民生经济的合适人选。

金民锡1964年出生于首尔，四次当选国会议员，曾任共同民主党政策委员长等职。

李在明当天还提名李钟奭为国家情报院院长、姜勋植为总统秘书室室长、魏圣洛为国家安全部室长。

按程序，所有内阁提名人选均需接受国会听证。除国务总理外，无论国会通过与否，获提名者都可最终获得任命。

# 美丽中国我先行

## 2025年六五环境日广东省主场活动在汕头举行

文/许敏 赵映光  
吴金丰 粤环宣

6月3日，2025年六五环境日广东省主场活动在汕头举行，主题为“美丽中国我先行”。

会上发布了2025年广东省“美丽中国，我是行动者”先进典型案例、第二届“广东省十大生态环境创新案例”、首批美丽广东生态文旅线路等，现场以“美丽汕头·生态先行”为主题策划了系列展览，通过“图片+文字+沉浸式体验”形式，展现绿美汕头生态建设领域的创新实践和成效。



汕头妈屿岛 图/汕头市龙湖区宣

### “观全运赛事、看美丽广东” 首批美丽广东生态文旅线路发布

以“观全运赛事、看美丽广东”为主题，16个赛事举办城市美丽资源为基础，广东省生态环境厅发布16条美丽广东生态文旅线路，包括广州、深圳、珠海、汕头、佛山、惠州、梅州、河源、东莞、中山、江门、阳江、湛江、肇庆、清远、云浮等城市，线路融合生态修复成果与当地文化特色，打造生态加文旅深度体验模式。

其中，广州的绿色全运美丽之旅线路，从华南国家植物园、火炉山森林公园、天河湿地公园、广东奥林匹克体育中心体育场到车陂涌碧道，将“花城绿芯”与“美丽全运”深度融合；深圳的滨海漫步可盐可甜线路，则串联起东西涌、杨梅坑、天文台滨海栈道、较场尾、盐田

2025年6月5日/星期四/教育健康部主编/责编 卫轶 / 美编 黄绮文 / 校对 张家梁

2025年6月5日/星期四/教育健康部主编/责编 卫轶 / 美编 黄绮文 / 校对 张家梁

## 志愿服务升级 凝聚环保合力

广东开启生态环境  
志愿服务三年行动

活动现场还为“美丽广东 志愿有我”2025年生态环境志愿服务行动举行授旗仪式，六名生态环境志愿服务代表在台上接过旗帜，标志着全省生态环境志愿服务的行动正式启动。

根据《“美丽广东，志愿有我”生态环境志愿服务三年行动方案（2025-2027年）》及2025年重点任务清单，广东省将围绕队伍建设和供需对接、阵地建设、能力提升、文化营造五大方向，推出13项主要任务及10项年度重点工作，着力构建生态环境志愿服务体系，凝聚全民参与生态环境保护的强大合力。

2025年，广东将聚焦美丽广东等重点任务，实施品牌项目培育计划，省级层面择优扶持30个优秀项目，并在全省范围内开展“美丽全运志愿服务”等5大主题试点，探索可复制的志愿服务模式。此外，还将依托华南国家植物园、深圳国际红树林中心等地标，打造系列生态环境志愿服务品牌，推动服务与地方特色深度融合。

在阵地建设方面，将整合全省256家省级环境教育基地、131家环保设施开放单位等资源，发布志愿服务场地名录，建设实践基地。同时，依托志愿服务信息平台，推进注册登记、项目发布等全流程数字化管理，提升服务对接和效能评估的精准度。

据了解，未来三年，广东将通过健全组织体系、创新服务模式、强化保障机制，力争到2027年形成覆盖广泛、管理规范、成效显著的生态环境志愿服务格局，为美丽中国先行区建设提供坚实的社会力量支撑。2025年作为开局之年，各项重点任务已明确时间表和路线图，全省将以“起步即冲刺”的姿态，推动生态环境志愿服务落地见效，让“美丽广东，志愿有我”引领社会新风尚。

“通过活动进一步感受到了生态文明建设与每个人息息相关。”参会的志愿者表示，要从自身做起，大力弘扬生态环境文化，积极发扬志愿服务精神，自觉践行绿色低碳生产生活方式，从我做起、从小事做起，为建设美丽广东美好家园贡献力量。



“美丽广东 志愿有我”2025年生态环境志愿服务行动授旗仪式 图/通讯员提供



在汕头金中华侨试验区学校，学生自发改造防鸟撞玻璃 图/受访者提供

### “美丽中国，我是行动者” 广东省发布20个典型案例

活动现场，广东省生态环境厅发布2025年广东省“美丽中国，我是行动者”先进典型案例，这20个案例涵盖了环保设施开放、社区环保公众参与、学校生态环境教育、家庭绿色生活实践、个人生态环境志愿服务、园区生态文明宣教等类型。

——教育一个学生，带动一个家庭，影响一个社区。

屋顶光伏年发电110万度，地下储水系统年回收雨水5000立方米，学生低碳行为可量化积分……在汕头金中华侨试验区学校，绿色科技与生态文明正深度融合，作为九年一贯制学校，该校将“绿色”纳入办学核心理念，系统推进生态文明教育。

“十年来，我们坚持每年植树节为校园增加一个树种。校运会60个班设计展示了60种生物，学校命名了香樟树广播站、海豚图书馆等，让共建地球生命共同体深入人心。”汕头金中华侨试验区学校校长许树然介绍，在低碳校园的教育环境中，师生

越发享受生态教育，大家尝试打造会呼吸的“海绵校园”，开发利用藻类实现碳中和》课程，创作《寻找“碳积分”》科普剧等。

“几位学生观察到校园有‘鸟撞’现象，他们和老师马上行动，开展玻璃幕墙适鸟化改造，让小鸟可以看清玻璃，防止撞伤身亡。”学生的爱心行动，让校园的鸟鸣声更加清脆动听，也让许树然意识到，当孩子们成为生态文明的创造者、传播者，教育便有了真正的生命力。“我们一定继续努力，做生态文明的播种者，为美丽中国、绿美广东贡献力量！”

——咖啡渣“种”出低碳园。在江门市东湖公园里，由梁晓晴家庭发起，50多个家庭携手打造的“应对气候变化示范园”焕发出勃勃生机，大家以自然农法结合生态堆肥的方式，共同参与有机种植。在这个共享菜园中，每天都有志愿者前来浇水、施肥、维护，成熟的蔬菜可由参与者自由采摘带回家，真正实现